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Cuvânt înainte la deschiderea lucrărilor 
conferinţei „Modificările Codului muncii  

şi Legea dialogului social” 

Prof. univ. dr. Alexandru ATHANASIU 

Mulţumim şi Legiuitorului care confundă fiziologia cu legi-
ferarea, de câte ori îl mănâncă de atâtea ori şi scrie, asigurând 
motivul, nu doar pretextul, întâlnirilor repetate pe care trebuie să 
le avem; noi suntem chemaţi să descifrăm în termenii princi-
piilor ştiinţei ignoranţa agresivă a legilor. Lipsa de predictibi-
litate, de efectul ei – instabilitatea legislativă –, lipsa de viziune, 
voluntarismul mort etc. 

Mă rezum în această deschidere la două chestiuni: 
1. Explicaţia: de unde vine taifunul, tzunami, de unde 

această nevoie de autoaprindere a motoarelor legiferării pentru 
schimbarea matricei legislative, din ce concepţie, cine a pus-o la 
drum şi ce destinaţie e urmărită prin noile reglementări; 

2. La ce trebuie să servească întâlnirea noastră de azi: in-
terferenţa cotidiană dintre practicieni şi teoreticieni, schimbul 
de informaţie sistematizată este obligatoriu. În această lume 
care-şi schimbă paradigmele de la o zi la alta, este foarte im-
portant ca lumea juridică să nu fie dispersată doar de egoismele 
realizării individuale, ci şi de solidarităţile profesionale nece-
sare. Lumea juridică face obiectul unor atacuri nedemne astăzi, 
care nu se limitează la comportamente individuale, ci la apar-
tenenţa – atacurile profesionale sunt noile atacuri ale Inchiziţiei 
(în România – inchiziţia apartenenţei la anumite categorii pro-
fesionale). 
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Seminarul nostru nu trebuie să fie doar o abilitare cu cu-
noştinţe noi, ci şi un răspuns al lumii juridice româneşti, că ea nu 
e o adunătură de interese conjuncturale, ci o sumă de abilităţi şi 
capabilităţi puse în slujba principiilor dreptului fără de care un 
stat modern nu există, iar o naţiune nu se vertebrează în 
aspiraţiile ei, în acţiunile ei şi în progresul ei. 

Codul Muncii şi Dialogul Social 
De unde vin aceste modificări? Dintr-o necesară acomodare 

pentru unii a caracterului protectiv al normelor dreptului muncii, 
la exigenţele competitivităţii economice globale, precum şi la 
efectele negative ale crizei mondiale – flexibilizarea relaţiei de 
muncă. Sunt numeroase luările de poziţie, atât la nivelul deciziei 
politice cât şi la cel al opiniei doctrinare în favoarea unei relaxări 
a cadrului normativ ce tutelează raportul juridic de muncă. O 
anumită tendinţă de liberalizare a normativităţii în domeniul 
social şi, în special, diminuarea normelor imperative cunoscute 
de doctrinarii dreptului muncii drept ordinea publică socială, 
pare a fi parcursul miraculos al salvgardării iniţiativei antrepre-
noriale şi noul ideal al ieşirii din recesiune şi al viitoarei creşteri 
economice durabile. Creşterea puterilor patronale prin utilizarea 
pe o scară mult mai largă a mecanismelor dreptului civil în 
materia contractului de muncă şi, în concret, exacerbarea princi-
piului libertăţii contractuale ca fundament, dar şi ca finalitate ale 
închegării, dar şi ale destructurării pe de altă parte a relaţiei juri-
dice de muncă, par astăzi calea magistrală de urmat în legife-
rarea muncii din România. Diminuarea rolului contractelor 
colective de muncă prin eliminarea reglementării contractelor 
colective la nivel naţional, parificarea regimului juridic între 
toate tipurile de contracte de muncă prin negarea regulii prio-
rităţii contractelor de muncă pe perioadă nedeterminată, reeva-
luarea conţinutului normativ al dialogului social, precum şi 
limitările exerciţiului dreptului la grevă, sunt prezentate în dez-
baterea publică ca elementele esenţiale ale decalogului moderni-
tăţii şi modernizării raportului juridic de muncă.  
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Utilizarea abuzivă, insistentă, a celor 2 concepte – moderni-
tatea şi reforma –, devine chiar plictisitoare: 

– guma reformei si jeleul modernităţii... cei care le mesteca 
nu vor şti că reforma apare ca mişcare religioasă – care nega 
Rusaliile, pogorârea Sf. Duh asupra apostolilor, adică legătura 
dintre D-zeu şi credincioşi este directă, nu prin intermediul 
birocraţiei....ecleziastice; 

– sensul reformei – o altă raportare la referenţial: ce legătura 
are cu reforma mestecată de noi? Niciuna...... 

Ofensiva în direcţia unui Cod al Muncii suplu care să afirme 
principii şi să promoveze numai norme juridice cu grad ridicat 
de generalitate este dorul după trecut. Aşa a fost Codul muncii 
din 1972 – legea cadru, legea slogan, legea schelet. Or noi, 
tocmai în 2003 şi chiar înainte, am spus că vrem un cod după 
modelul celor occidentale, care să reglementeze cât mai detaliat 
problematica relaţiei de muncă tocmai pentru a evita abuzul 
mărturisit de experienţa trecutului. Legile în aplicarea codului, 
de multe ori, deturnau de la scopul instituit de Cod o serie de 
instituţii juridice. De aceea, ideea supleţei, a codului cu norme 
generale, cu multe norme de trimitere este primul pas, într-o 
legiferare abuzivă şi într-un stat care guvernează după bunul 
plac şi nu după bunul plac al cetăţenilor, spre abuz. În cazul 
legilor de aplicare a codului, de multe ori te urci în autobuzul 
principiilor din cod şi ajungi în cimitirul destinaţiei legilor spe-
ciale. Or noi am vrut să evităm acest pericol care se poate naşte 
dintr-o astfel de reglementare, dar iată că legea întronează şi 
această idee, sigur, pe motiv de greutate corporală a codului, 
sigur sunt prea obezi, bugetarii obezi, codul obez. Supleţea este 
cheia succesului de la fitness până la legiferare, şi mai mult 
decât atât, chiar completarea codului prin intermediul relaţiei 
direct contractuale între partenerii sociali. Această realitate şi 
direcţie de legiferare trebuie în aceste două zile dezbătută, şi 
desigur, exprimate opinii de o parte sau de alta. Dar problema în 
sine este dacă relaţia de muncă în conţinutul ei obligaţional 
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trebuie lăsată în cea mai mare parte pe seama voinţelor parte-
nerilor contractuali, sau nu este o probă care, din punctul meu de 
vedere are o mare importanţă în evoluţia de azi dar mai ales de 
mâine a dreptului muncii. 

Sigur, Codul muncii înainte de modificare, cu atât mai mult 
după, nu este imuabil, nu e o formă perfectă, este supus unei 
eroziuni permanente, determinată de condiţionările vremurilor şi 
de necesitatea în permanentă evoluţie a partenerilor sociali. 
Suntem convinşi că adaptabilitatea normei juridice la realitatea 
economică şi socială, ca şi rolul său de susţinere a tendinţelor 
unei societăţi, rămân calităţile principale ale dreptului în 
realizarea funcţiunii sale de reglementare a raporturilor sociale. 
Numai că acest obiectiv, în procesul necesar de modificare a 
legislaţiei, trebuie să ţină seama în mod esenţial de finalitatea 
conceptelor de adaptabilitate şi perfectibilitate, respectiv, de dez-
voltarea economică şi socială a ţării, de civilitatea mediului de 
muncă, de consolidarea parteneriatului social. Nu există o modi-
ficare a legislaţiei muncii, o adaptare şi o perfectibilitate a ei, 
fără să fie ancorată cel puţin la aceste trei obiective, aş spune, 
prezumate. Pentru că sigur ni se spune mai mereu şi mai ales în 
ultima vreme: nu sunt bani, nu putem da ce scrie în legi. Asta nu 
e un argument, e un alibi. Numai că diferenţa pentru oamenii de 
ştiinţă între un argument şi un alibi este acea diferenţă între un 
om inteligent şi un infractor. Un om inteligent ia argumente 
opiniile şi atitudinile, caută mereu argumente, un infractor îşi 
caută un alibi. Asta trebuie să facem noi, ferm, tenace şi tot 
timpul. Dacă nu se înţelege acest lucru, nu vom pierde bătălii ale 
ştiinţei, ale dreptului, vom pierde războiul dreptului. Şi asta-i 
foarte grav! 

Codul muncii românesc nu mai este doar expresia voinţei 
legiuitorului român, ci prin integrarea acquis-ului comunitar 
evoluează obligatoriu pe liniamentele ideatice normative şi insti-
tuţionale ale UE. Din această perspectivă conceptuală, Codul 
muncii trebuie înţeles şi aplicat într-o legătură directă şi necon-
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diţionată cu valorile şi normele juridice care reglementează 
raporturile de muncă la nivelul UE, dar şi la nivelul Consiliului 
Europei. Orice abatere de la normativul european îndepărtează, 
nepermis şi cu efecte extrem de negative, lumea muncii din 
România de comandamentele civilizatoare ale regulilor muncii 
din Europa. Senzor sensibil al mutaţiilor din viaţa practică 
cotidiană a lucrătorilor, al bătăliei economice mondializată, 
codul trebuie să prezerve câştigurile esenţiale ale muncii ca 
expresie a dreptului la viaţă şi demnitate al lucrătorului. 

În final, trebuie să înţelegem, că dreptul muncii nu s-a 
născut din ideea unei egalităţi perfecte în drepturi a partenerilor 
relaţiei de muncă, cum în ultima vreme iubitorii dreptului civil 
încearcă să ne convingă, iar cei care pun în operă această teză 
fără să o cunoască foarte bine o impun chiar cu foarte multă 
energie. De la 1919, celebrul capitol 13 al tratatului de pace 
franco-german încheiat la Versailles când a fost constituită OIM, 
a pornit de la un text în care se spune că munca nu este o marfă, 
iar plata muncii nu este doar un schimb pecuniar pentru o 
activitate prestată, munca este o formă de realizare a demnităţii 
fiecăruia dintre noi.  

Atâta vreme cât noi, ca jurişti, slujim ideea de progres prin 
drept – factor de civilizare a relaţiei interumane şi de ameliorare a 
individului în raporturile sale cu ceilalţi, şi în raport cu realităţi 
constituite – statul şi comunităţile locale –, noi avem datoria să 
fim de partea progresului. Iar ca specialişti în dreptul muncii, 
avem datoria de a înţelege, în primul rând, că Dreptul muncii este 
un drept în favoarea lucrătorului. Dreptul muncii nu este un drept 
egalitarist juridic cum e dreptul civil, nu, dreptul muncii pune 
nişte accente în plus pentru lucrător, pentru că asta a fost raţiunea 
lui de a se naşte, altfel, locatio operarum rezolvă problema. 
Contractul de antrepriză sau de închiriere de servicii rezolvă din 
timpul romanilor problema muncii prestate în favoarea altei per-
soane, nu era nevoie de tot acest corpus de principii. 
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Este de datoria noastră ca jurişti în sec. XXI în România, 
chiar dacă avem opţiuni diferite, nu avem nicio scuză să nu 
încercăm să aplicăm principiile de drept. Orice abandon al lor se 
răzbună în timp şi se răzbună îngrozitor, cum ne arată istoria 
modernă a Europei, orice abandon al principiilor se plăteşte, ca 
în convenţiile de anatocism, dobânda este mult mai mare decât 
capitalul. Noi avem datoria de a spune adevărul pe măsura 
priceperii noastre, pe măsura capacităţii noastre intelective dar 
cu onestitate obligatorie. 

Noi, juriştii, nu suntem funcţionarii unei forme, ci slujitorii 
unei credinţe. Cine nu înţelege asta, sigur că va abandona 
valorile, principiile şi va crea pentru satisfacerea unor meschine 
probe personale, pentru cei 40 arginţi, va satisface voinţa oarbă a 
celor care vor să instaleze dreptul forţei şi nu să se supună forţei 
dreptului. 

OBIECTIVELE ACESTEI CONFERINŢE: 

1. O lectură profesională prin interpretarea apropriată a tex-
telor legale în dezbatere; 

2. Evidenţierea anumitor dificultăţi de ordin conceptual, dar 
şi practic în aplicarea unor reglementări modificatoare; 

3. sublinierea unor tendinţe de legiferare prin corespon-
denţa lor în spiritul legislaţiei muncii româneşti şi europene; 

4. gradul de conformare al legislaţiei muncii cu acquis-ul 
comunitar; 

5. dezvoltarea unor mecanisme de interpretare apropriată a 
misiunii instituţiilor dreptului muncii – pentru că noi trebuie să 
realizăm ceea ce se numeşte, în limbaj european, o anumită 
pedagogie socială; 

6.  dezvoltarea de soluţii riguros întemeiate conceptual, dar 
cu valenţe concrete şi utile de utilizare în practică a dreptului 
muncii; 
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7. formarea unui nucleu de teze şi mecanisme de imple-
mentare, care să asigure o anumită omogenitate interpretativă şi 
decizională în aplicarea normelor dreptului muncii – să realizăm 
cu cei prezenţi aici, cu cei care vor fi informaţi, să asigurăm o 
anumită omogenitate de viziune, chiar dacă conştiinţa fiecăruia 
dintre noi slujeşte idealuri proprii; 

8. îmbogăţirea patrimoniului de cunoştinţe, investirea cu 
abilităţi cognitive complementare a juriştilor interesaţi de dreptul 
muncii; 

9. consolidarea unui corpus de principii şi teze, ca instru-
ment de analiză şi acţiune juridică pentru toţi cei chemaţi să 
rezolve aplicarea normelor dreptului muncii şi să asigure, în 
viitor, matricea durabilă de ameliorare a normativităţii în acest 
domeniu; 

Ar fi cazul ca, antefactum, experţii să fie chemaţi, înrolaţi, 
integraţi unui proces normal de legiferare, să fie întrebaţi şi să-şi 
poată exprima un punct de vedere consolidat juridic şi argu-
mentat raţional. 

Atâta timp cât legile în România sunt făcute de ignoranţi, de 
interesaţi prea mult, interesul excesiv orbeşte înţelepciunea argu-
mentaţiei, sunt prea multe interese, prea multă ignoranţă şi o 
excesivă voinţă de a dărâma tot înlocuind cu neantul. 

Din această combinaţie de 3 luate în fiecare zi, 30 zile, 
această permutare factorială este de natură a ne aduce în situaţia 
de astăzi, toţi încercăm să reparăm greşeala, dar repararea gre-
şelii aduce mult mai puţine beneficii decât profilaxia greşelii, ar 
trebui dinainte să facem legi inteligibile, echitabile. 

10. Formarea în timp de jurişti specializaţi în domeniul drep-
tului social, un corp de experţi care să dea garanţii solide de pro-
fesionalism şi expertiza proiectelor de ameliorare ale legislaţiei 
muncii. 
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